

# 重磅! 中国发布统一大市场建设指引

新华社记者魏玉坤 唐诗凝

## 指引提出哪些目标要求?

市场,当今世界最稀缺的资源。拥有超大规模且极具增长潜力的市场,是我国发展的巨大优势和应对变局的坚实依托。

1月7日,国家发展改革委会同有关部门研究制定的《全国统一大市场建设指引(试行)》对外发布。这份重磅文件指引各地区和各部门加快融入和主动服务全国统一大市场建设,从要求做的、禁止做的、鼓励做的三个维度,提出具体要求和目标,不断增强和巩固中国大市场优势,为高质量发展带来更多动力。

## 加快建设全国统一大市场,为何如此重要?

百年变局加速演进,不确定难预料因素增多,建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场意义凸显;这既有利于促进要素资源在更大范围内顺畅流动和高效配置,降低市场交易成本,为推动科技创新和企业发展营造有利的市场环境;也有利于以高质量供给创造和引领需求,为老百姓提供更多优质产品和服务。

可以说,建设好全国统一大市场,我们就有了集聚资源、激励创新、升级产业、推动增长的坚实依托,就有了应对变局、开拓新局的强大底气。

党中央高度重视全国统一大市场建设。党的二十届三中全会明确提出,构建全国统一大市场。中央经济工作会议在部署2025年重点任务时指出,“制定全国统一大市场建设指引”。

## 千字当头持续发力 在服务全省大局中展现滁州担当

(上接第一版)

省委全会强调,要以科技创新引领新质生产力发展,推进三大科创引领高地建设,加强企业主导的产学研深度融合,推进教育科技人才体制机制一体改革,构建体现安徽特色的现代化产业体系。

“我们将积极贯彻落实省委全会作出的重要部署,围绕全省‘6178’现代化产业体系建设,立

## 由民作主 探索全过程人民民主新实践

(上接第一版)票决时,代表对政府提交的候选项目,在尊重民意的的基础上,进行无记名投票,以差额方式表决,票决结果在大会上当场公布,并第一时间向社会公开。

把好监督评议关,确保办好项目惠及民生。运用“三问”监督机制全过程问效。年初问安排,督促政府部门对项目进行任务分解,做到可量化、可预期。去年,市人大常委会创建了“挂图作战”督办机制,公开《2024年人大代表票决十件民生实事任务分解及督办工作表》,定期晒落实清单。同时引入媒体监督,对项目进展情况公开报道。年中间进度,建立了市人大“一月一调研、一季一督查、半年一报告、年底一总结”的“四个一”督办机制,推动项目按序时进度落地。去年6月,组织35名市人大代表听取部门办理情况通报,实地察看项目进度情况,提出52条具体建议,督促部门加快形成更多实物工作量。年底问结果,在市人大常委会会议上开展项目办理效果满意度测评,将测评结果向市委汇报,并将在人代会上

## “碧根果之都”十年树木

(上接第一版)

喜人成绩的背后并非一帆风顺,也需在实践中不断摸索。

“我们在薄壳山核桃产业的发展中也走了一些弯路,也在这些教训中汲取了不少经验。”从2014年就开始在全椒从事林业工作的陈发军,见证了当地薄壳山核桃产业从小到大的历程。

他告诉记者,在发展初期,全椒还没有注意到果树品种的重要性,选用的种苗良莠不一,产出的果实质量也参差不齐。

此外,对种植技术也没有及时了解,导致栽植过密,影响了果树生产。后来,该县痛下决心,对薄壳山核桃的品种更新换代,及时淘汰,不断学习先进种植技术,薄壳山核桃种植精细化程度不断提高,质量与产量稳步提升。

## “摇钱树”与“致富果”

近日,走进位于全椒县石沛镇石沛村的安徽太禾林业开发有限公司,记者看到,工人正驾驶着一种名为“摇果机”的农机穿梭在林间。在摇果机夹住树干后,随着机器的摆动,成熟的碧根果纷纷从枝头坠落。因此,不少人还戏称薄壳山核桃是“摇钱树”。

事实上,除了生态效益外,薄壳山核桃树“全身是宝”,经济效益强。“果除了用作碧根果外,还可以榨油;外壳可以作为燃料;夹在果仁之间的木质隔膜,可以作为中药材‘分心木’;树干是优良的家具用材……”太禾林业公司负责人郑莉华告诉记者,“更重要的是,薄壳山核桃树一般4年到6年开始挂果,8年之后进入盛果期,盛果期可达60年至80年。”

陈发军详细算了笔账:一棵进入盛果期的薄壳山核桃树可以结30斤左右的碧根果,一亩地可

足滁州现有产业基础,谋划推动低碳能源、生命与健康、先进材料等未来产业壮大发展,因地制宜发展新质生产力。”市科技局局长周成东表示,市科技局将以建设高水平国家创新型城市为抓手,推动科技产业深度融合,以科技创新引领新质生产力发展,重点做好创新主体培育、创新平台搭建、科技“双招双引”、科技成果转化等工作,为实现“十五五”良好开局打下坚实基础。

## “耐心产业”

向代表报告,向人民群众“交卷”。

## 加强建设 代表工作迈上新台阶

代表工作是人大工作的基础和依托。2024年,市人大常委会加强代表工作能力建设,激发代表为民履职热情,推动代表工作迈上新台阶。持续推进代表履职阵地建设,出台“十条意见”推进全过程人民民主基层实践,以10个实践中心为抓手,带动全市“家室站点”功能提升,9000余名人大代表就近编入“中心”“家室站点”,丰富了代表联系群众、服务群众的有效实现形式。

扩大代表工作参与,发出《团结创一流 奋进再出发》倡议信,引导代表深度参加人大“组合拳”等重点工作,继续开展“关注民生提建议、五级代表在行动”,持续深化“民声呼应”人大“五项机制”,通过“双月座谈”面对面听取代表建议,拓展了代表建新功的广度和深度。各级代表积极作为,走访企业、基层13200余人次,收集意见建议1207条,合并交办876条,推动一大批群众急

难愁盼问题得到解决和落实。“五项机制”向党委《民声呼应》平台累计报送代表建议事项和问题诉求25个,被采纳、交办17个。

## 如何抓住重点,推动这项工作落地见效?

构建全国统一大市场点多面广、千头万绪,是一项系统工程。

重点要做好以下5个方面工作:围绕保障市场体制有效运行,加快完善市场制度规则;围绕提升要素协同配置效率,深化要素市场化改革;围绕打通经济循环各环节,加强市场“软硬”基础设施支撑;围绕既“放得活”又“管得住”,着力提升整体监管效能;围绕解决企业反映强烈、群众密切关注的突出问题,清理废除妨碍全国统一市场和公平竞争的各种规定和做法,坚决破除地方保护和市场分割。

值得注意的是,建设全国统一大市场,是面向全球、充分开放的大市场,是对所有经营主体一视同仁平等对待的大市场,绝不是搞自我小循环,绝不是关起门来搞封闭运行的大市场。

“我们将坚定不移地扩大高水平对外开放,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,以畅通的国内大循环吸引全球资源要素,为各类经营主体提供更广阔的发展舞台,让世界各国来华投资者共享中国式现代化的发展机会和发展成果。”王善成说。

(新华社北京1月7日电)

## 厚植民生福祉 擦亮幸福底色

(上接第一版)

## 严举措 以实绩惠民生

记者梳理发现,在我市部署实施的50项民生实事中,涵盖了促进就业类3项、社会保障类5项、困难群体救助类11项、教育惠民类4项、卫生健康类3项、环境保护类2项、交通出行类2项、文体服务类3项、城乡建设类10项、公共安全类5项等。

由于工作量大、牵涉面广、关注度高,我市坚持“十个手指弹钢琴”,以一项项严而又实的行动举措稳步推进。

作为推进民生实事的牵头部门,市发改委严格按照年初各项任务安排和标准要求,细化工作方案,强化工作举措,起草拟定《滁州市民生工作领导小组办公室关于2024年实施50项民生实事的通知》等文件,并进一步明确各个牵头单位、时间任务及推进措施,确保了“事事有人抓、件件有着落”。

市民生办完善沟通协调机制,按月调度、通报工作实施进展,促进各项任务加快实施。同时会同市委督查室、市纪委监委、市直相关单位多次开展实地督查,督促各地保质保量完成各项目标任务。

农村地区适龄妇女“两癌”免费筛查是市卫健委承担的一项民生实事。为确保该项工作顺利推进,市卫健委通过线上、线下多种宣传渠道,将民生实事政策及健康知识送家人户、进社区,提高了群众对筛查和诊断工作重要性的认识以及支持率,较好实现了从“要我查”到“我要查”的转变。2024年,全市累计为农村地区适龄妇女提供16.01万人次宫颈癌、1.66万人次乳腺癌筛查服务,分别完成任务数的323.42%、123.41%。

市民政局牢固树立为人民办好民生实事的思想理念,统筹谋划,大力实施养老服务领域工作,完善村(社区)“救急难”互助社运作机制,提升农村养老院运营服务能力,加快推进养老服务体系建设。据统计,全市共1233个村(社区)成立“救急难”互助社,已具备3万元的启动资金的互助社达1233家,完成进度100%;对全市27个公办医养敬老院按照每年每院5万元的标准发放补助,完成进度100%;按照每人每月100元、86元的标准,全市残疾人生活补贴救助人数65118人,累计发放7678.3万元,重度残疾人护理补贴救助人数60921人,累计发放4546.3万元,已经补贴到门;建成居家养老床位2663张,完成居家养老上门服务4914人次,社区嵌入式养老服务机构(综合体)建成8个,分别完成进度110.9%、102.3%、100%。

## 办实事 以实效暖民心

“真没想到,在家门口逛夜市的工夫,我就找到一份满意的工作,一个月能有3000多元



## 天长市烟草专卖局送达公告

天烟罚送公〔2024〕第80号

陈世达、任文玲:

2022年12月11日本局在天长市金集镇马塘村薛庄队“薛昌朝家门口”银色奔驰牌商务车内查获陈世达、任文玲涉嫌无烟草专卖品准运证运输烟草专卖品一案,本局依据《中华人民共和国烟草专卖法》第二十九条第一款、《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》第五十二条第二款第(一)项的规定,作出没收违法运输的烟草专卖品决定。根

据《烟草专卖行政处罚程序规定》第五十五条第一款第(四)项的规定,现将(天烟处〔2024〕第80号)及(天烟处〔2024〕第80-1号)天长市烟草专卖局行政处罚决定书予以公告送达。公告送达期限为30日,期限届满视为送达。

天长市烟草专卖局

2025年1月7日

## 遗失

明光市明达矿业有限公司以前的营业执照和企业公章、财务专用章、合同专用章、财务专用章声明作废,自2025年1月7日开始启用新的营业执照和企业公章、财务专用章、合同专用章、法人章。

遗失天长市平安路199-8号吕锡振出生医学证明,编号为:S340006439号,声明作废。

# 滁州日报社广告热线

18655080888  
18005502677

天长办事处简主任 13955097038

## 安全进校园

1月7日,小朋友参与互动问答。

当日,合肥市公安局高新分局在合肥市梦园小学教育集团枫林路学校举办安全防范主题宣讲活动,利用互动问答、战术演练、警用装备展示等活动形式,让小朋友们学习安全防范知识。

新华社记者周 牧摄